

**Источники**

*Гражданский* кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994. № 51-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации (СЗ РФ). 05.12.1994. № 32. Ст. 3301 (ред. от 30.11.2011).

*Гражданский* процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 № 138-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 18.11.2002. № 46. Ст. 4532 (ред. от 06.02.2012)

*Федеральный* закон Российской Федерации «Об актах гражданского состояния» от 15.11.1997. № 143-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 1997. № 47. Ст. 5340. (ред. от 03.12.2011 № 378-ФЗ)

*Архив* Лаганского районного суда Республики Калмыкия. Решение от 21.11.2007 г. Д. № 2-470/2007

**Литература**

*Трудности* правоприменительной практики. Организация работы органов ЗАГС // ЗАГС. 2007. № 5. С. 8–12.

*Четырева* С. В. Совершенствование законодательства об актах гражданского состояния // Современное состояние и перспективы нормотворческой деятельности в Республике Калмыкия: мат-лы Республик. науч.-практ. конф. Элиста: Изд-во КГУ, 2008. 172 с.

УДК 343.9: 347.157.1

ББК Х 518.8

**СЕМЕЙНОЕ НЕБЛАГОПОЛУЧИЕ  
КАК ФАКТОР РОСТА БЕЗНАДЗОРНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

*Б. А. Бяткиева*

В России в конце XX – начале XXI в. семья переживает системный кризис: по существу разрушился обычный уклад взаимоотношений между супругами, при котором женщина являлась центром внутрисемейной жизни, а мужчина осуществлял связь семьи с обществом. Ломка любого социального института, в том числе семьи, разрушение традиций и обычаев, которые стабилизировали ее жизнь, неизбежно являются причинами нарастания преступного поведения несовершеннолетних.

Нездоровый, конфликтный климат в семье, ссоры, насилие, жестокость выступают мощными криминогенными факторами, формирующими насильственную и иную противоправную мотивацию, способствуют «привыканию» к подобному стереотипу поведения, в том числе и порождают безнадзорность детей.

Так, по данным органов внутренних дел РФ за 2004 г., 32600 детей самовольно ушли из дома из-за сложившейся трудной обстановки в семье, 61600 детей находились в розыске; около 60% родителей в России били и унижали своих детей в воспитательных целях, при этом наказание несли единицы [О положении детей... 2006: 83–84].

Ежегодно около 10 тыс. родителей лишаются судами родительских прав и более 2,5 тыс. детей забираются у родителей без лишения родительских прав, поскольку нахождение ребенка в родной семье представляет угрозу его жизни и здоровью [О положении детей... 2006: 83–84].

По данным последних лет, более 160 тысяч детей в России воспитывается в различного типа государственных учреждениях. При этом около 90% из них имеют родителей, которые уклоняются от их воспитания, лишены родительских прав, находятся в местах лишения свободы, отказались от детей. В последнее время наметилась и тенденция, когда многодетные и малообеспеченные семьи стремятся устроить детей в детские дома путем отказа от них из-за больших расходов на их содержание. То есть дети становятся сиротами при живых родителях [Ермаков, Крюкова, 2000: 63].

Приведенные выше данные свидетельствуют о серьезности проблем, с которыми сталкиваются семьи, и необходимости как можно более раннего выявления кризиса в социально-уязвимых семьях и оказания им помощи.

Общероссийские тенденции четко проявляются в Республике Калмыкия. Как известно, Республика Калмыкия находится в центре Южного федерального округа (далее — ЮФО) и граничит с Республикой Дагестан, Ставропольским краем, Волгоградской, Ростовской областями. Указанная особенность географического положения республики в значительной степени определяет и уровень криминогенной ситуации в республике. Так, если общий уровень жизни в ЮФО ниже на  $\frac{1}{4}$ , чем по России, то в Республике Калмыкия он составляет только 40,5% от общероссийского уровня. Только в 2006 г. по сравнению с 2002 г. в республике отмечалось снижение объемов производства сельхозпродукции на 31,7% (ср.: в ЮФО в среднем на 2,2%); рост безработицы составил более 5% при одновременном снижении зарплаты на 1,1%. [Данные Министерства экономики... 2006: 88].

В 2008 г. в республике насчитывалось 33742 малообеспеченных семей, в которых воспитывалось 50459 детей. Таким образом, более 60% детского населения республики не может реализовать право, гарантированное каждому, в том числе и ребенку — право на достойный уровень жизни [Доклад Уполномоченного... 2009: 38].

Семейное неблагополучие, характеризующееся систематическими конфликтами, насилием, агрессией родителей по отношению к детям, приводит к росту безнадзорности подростков, что является причиной роста преступности несовершеннолетних. Эта тенденция хорошо прослеживается в следующей криминогенной ситуации: за 2008 г. подростками и с их участием совершено 158 преступлений, что на 5,7% больше, чем за 2009 г. (149), уменьшилось количество преступлений, совершенных подростками в состоянии алкогольного опьянения на 12,5% (с 8 до 7).

Несмотря на снижение общих показателей преступности несовершеннолетних, количество некоторых видов преступлений, совершенных ими, увеличилось. Так, отмечается рост особо тяжких и тяжких преступлений, совершенных несовершеннолетними, на 3,9%.

Рост преступлений, совершенных подростками, наблюдается в следующих районах: Кетченеровском на 300% (с 1 до 4), Приютненском на 100% (с 1 до 2), Юстинском на 33,3% (с 3 до 4), Яшалтинском на 22,2% (с 9 до 11) и Малодербетовском на

20% (с 6 до 7) [Доклад Уполномоченного... 2009: 49–50].

Отсутствие теплых эмоциональных контактов с родителями в семье может повлечь за собой необратимые нарушения в психике ребенка, а в последующем вызвать агрессивное поведение. Как заметил известный врач и педагог Б. Спок, «преступники вырастают из детей, страдающих не от недостатка наказаний, а от недостатка любви» [Спок 2012: 78]. Многочисленные наблюдения за детьми и эксперименты с животными приводят исследователей к выводу, что наказание не только не устраняет агрессивность, но поощряет и усиливает ее [Забрянский 1997; Алексеев, Герасимов, Сухарев 2001]. Криминологам и работникам правоохранительных органов хорошо известно, что подавляющее большинство лиц, совершивших насильственные преступления, в детстве подвергались унижениям, наказаниям, страдали от жестокого обращения со стороны взрослых.

В России ряду государственных органов и учреждений законодательно предписано осуществлять профилактическую работу с семьями несовершеннолетних, оказывать им помощь. Речь идет о комиссиях по делам несовершеннолетних при органах местного самоуправления, органах социальной защиты населения, учреждениях защиты населения (центры социальной, психологической, педагогической помощи), образовательных учреждениях, органах внутренних дел. Такое положение, установленное Федеральным законом от 24 июля 1999 г. «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», не получило своего дальнейшего развития и распространения на семьи, в которых имеет место насилие над детьми.

В виду непродуктивности законодательных механизмов в решении указанной проблемы, на наш взгляд, необходимо активно внедрять социальные программы. Так, например, во многих зарубежных странах осуществляется мощное оповещение о насилии в семье: публичные заявления в СМИ, изготовление плакатов, листовок и т. д. [Domestic violence against women and girls 2000: 14]. В нашей стране данная эффективная мера профилактики до сих пор не получила должного распространения. Исходя из этого, сегодня необходимы школьные учебные программы подготовки подростков к их семейной жизни, которые

должны воспитывать взаимное уважение и терпимость между полами, а также вырабатывать навыки контроля за своими эмоциями, обучать мирному разрешению конфликтов.

«Если мы сможем вылечить семью, мы сможем вылечить мир» [Антонов 1995: 36]. Семья, несомненно, продолжает играть важную роль в нашей жизни и в жизни общества.

Именно поэтому нельзя допускать ее разрушения. Законодатель должен искать и находить любые возможности для оказания помощи и защиты прав лиц, образующих семью и заинтересованных в её сохранении. В России разработана теоретическая модель Основ законодательства о предупреждении преступлений [Основы государственной политики... 1997]. Весьма желательно, чтобы в этот законодательный акт были включены положения, разработанные в области семейной криминологии. Отметим, что к настоящему времени 44 государства приняли специальные нормативные акты, посвященные насилию в семье [Domestic violence against women and girls 2000: 1–22].

В заключение необходимо отметить, что до тех пор пока в государстве не будет действовать соответствующая социальная политика, пока не будут предприняты меры по оздоровлению института семьи, уровень беспризорности и степень криминализации подростковой среды будут характеризоваться достаточно высокими показателями.

## Литература

- Алексеев А. И., Герасимов С. И., Сухарев А. Е. Криминологическая профилактика: теория, опыт, проблемы. М.: Изд-во НОРМА, 2001. 496 с.
- Антонов А. И. Кризис семьи и пути его преодоления. М.: Юрид. лит., 1995. 221 с.
- Данные Министерства экономики России Правительству РФ // Криминологическая ситуация в РФ в начале XXI века / под общ. ред. Кикотя В. Я. М.: Юриспруденция, 2007. 337 с.
- Доклад Уполномоченного по правам человека в Республике Калмыкия в 2008 г. Элиста: НПП «Джангар», 2009. 224 с.
- Доклад Уполномоченного по правам человека в Республике Калмыкия в 2009 г. Элиста: НПП «Джангар», 2010. 120 с.
- Ермаков В.Д., Крюкова Н.И. Несовершеннолетние преступники в России. М., 2000.
- Забрянский Г. И. Социология преступности несовершеннолетних. Минск: Наука и искусство, 1997. 173 с.
- О положении детей в Российской Федерации: государственный доклад. М., 2006. 32 с.
- Основы государственной политики борьбы с преступностью. Теоретическая модель. М., 1997. 34 с.
- Спок Б. Ребенок и уход за ним. 7-е изд. Минск: Попурри, 2012. 236 с.
- Харчев А. Г., Мацковский М. С. Современная семья и её проблемы. М.: Наука, 1979. 334 с.
- Domestic violence against women and girls // Innocenti Digest. 2000. № 6. P. 1–22.

УДК 343

ББК Б.37

## ВЛИЯНИЕ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ НА СОСТОЯНИЕ ПРЕСТУПНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ КАЛМЫКИЯ

Э. Ю. Авшеев

Миграционная проблематика — одна из самых актуальных в мире. Политики признают сложность ее изучения, а ученые, как отечественные, так и западные, отмечают, что не существует ни единства в понимании ее сущности, ни единых подходов к ее изучению [Методология и методы изучения... 2007: 5].

Учеными анализировались миграционная ситуация в постсоветской Калмыкии в целом, динамика миграционных процессов в республике [Убушаев 2009], а также внутрирегиональная миграция [Бадмаева 2009]. Изучению влияния внешних миграционных процессов на преступность и другие стороны жизни в Республике Калмыкия исследо-